

小红薯成乡村振兴新引擎

夏甸镇通过“三链融合”让红薯产业焕发蓬勃生机

“农村创业的关键是找对路，今年是我回乡创业的第20个年头，支撑我一路走下来的，是政府的大力支持、各级农技人员的精心指导、科技的不断赋能。”11月1日，在招远市夏甸镇大丁家村，正在收获红薯的四海薯业合作社理事长原瑞峰感慨地说。

“往年咱们基地门前一直是土路，遇到雨天车很难开进去。现在镇上帮助修了水泥路面。近期，政府又送了科学秋种指南一揽子技术示范指导意见，满满的诚意与温暖，俺们感受到了。”

三链融合 推动薯业向高附加值转型

今年5月，山东省农业科学院作物研究所专家解备清，携8000株淀粉类甘薯实验苗走进四海薯业种植合作社实验田，标志着夏甸镇正式成为2025年山东省乡村振兴重点项目——“淀粉类甘薯实验”基地。该项目通过构建“种业链+公益链+创新链”三链融合的发展新格局，推动传统红薯产业向高附加值转型，让“金疙瘩”变身乡村振兴“新引擎”。

近年来，夏甸镇以打造“夏甸红薯”品牌为契机，与山东省农科院、烟台市农科院、中国海洋大学、青岛农业大学等院校构建“科研所+基地+企业+农户”联结模式，打造“育一种—售”一体化产业链，提升科研成果

转化为实际生产力的效能；2025年，以银山村100亩育苗基地为中心，新培育上东庄村1300亩烟薯25种植基地，引进培育“禾薯2号”“美芋”等新型高产杂交品种，扩大脱毒种苗繁育规模，辐射带动周边村庄发展高端红薯种植，预计繁育新种苗6000万株。

目前，“三链融合”模式已初见成效：“产业链”——与烟台农科院合作开展“烟薯25”品种试验，建成“胶东地区最大脱毒苗繁育基地”；“公益链”——免费向村民提供薯苗，优先雇佣农村劳动力，年支付工资超30万元；“创新链”——通过抖音电商拓展全国市场，2025年订单量突破6000万棵，带动300余农户年增收1500万元。

夏甸红薯

让传统产业焕发蓬勃生机

作为烟台农科院定点烟薯脱毒种苗繁育基地，夏甸红薯让传统红薯产业焕发出强村富民的蓬勃生机，用一颗颗烤红薯的温度，诠释着新时代农业企业的责任与担当。

夏甸红薯将“守护土地伦理”融入自身的发展基因，打造“品种保育、生态循环、文化传承”三位一体的乡土守护体系。重点进行种质资源“活态保护”：联合省、市、县三级农科院建立胶东红薯种质资源圃，收集保护“招远蜜薯”“夏甸紫冠”等16个地方特色品种，其中濒临失传的“老藤薯”通过组培技

术成功复活，带动周边13个村庄发展特色种植。

为实现“让农民在家门口致富”的目标，“夏甸红薯”创新推行“合作社+基地+农户”合作机制。通过统一提供种苗、技术指导和销售渠道，带动101户社员和周边农户规模化种植。仅2025年夏季栽种期，每天就有200余名村民参与红薯种植，人均日工资超百元，全年为农民增收开辟“绿色通道”。合作社还注重技能帮扶，联合烟台农科院、青岛农业大学专家开展田间培训，将育苗、覆膜、滴灌等技术手把手教给农户，累计培养数百名掌握现代农业技能的新农人。

科技是“夏甸红薯”的核心竞争力。四海薯业作为“夏甸红薯”领头羊，与烟台农科院深度合作，该院辛国胜副院长等专家常年驻点指导，从“苗好七分收”的壮苗培育到病虫害防治，形成科学种植体系。2024年，基地引入滴灌技术和9个新品种试验田，包括美芋莎、济薯35等高附加值品种，亩产稳定在4000—5000斤。技术突破带来市场认可：“烟薯25”因“流油蜜薯”特质成为网红产品，种植面积呈井喷式增长态势，已经覆盖全国市场。

甘薯大王

让红薯苗长成参天大树

原瑞峰是“夏甸红薯”产业的领军人

物。2005年，他从企业下岗后，以0.1亩育苗起步，历经20年深耕，将合作社发展为年育苗3000万棵、辐射全国10余省份的行业标杆。“薯乐年华”品牌更获评“中国甘薯产业博览会金奖”。“我们的目标不仅是培育最好的薯苗，更要让土地真正惠及农民。”原瑞峰说。从在金都百货设立“烤红薯专柜”到建设50万斤储藏窖，从传统种植到智慧农业，四海薯业见证了夏甸镇“小红薯”成长为“大产业”的蜕变。2022年，原瑞峰获评“齐鲁乡村之星”，合作社被授予“山东省农民合作社示范社”称号。

如今，被称为“甘薯大王”的原瑞峰表示：“今年，我们又新增了甘薯品种示范田，其中商薯19、商薯22、许薯49、烟薯29等淀粉型新品19个；发展基地规模化种植又有突破，目前新增烟台高新区、栖霞市，以及镇内银山后、大丁家，四处种植基地；政府还积极协调，帮忙给甘薯上了保险。在政策和科技的帮助下，我们要让红薯苗长成乡村振兴的‘参天大树’。”

未来，随着省乡村振兴项目的深入推进，“夏甸红薯”将实现“科研—育苗—种植—加工—文旅”全产业链发展格局，预计2026年将带动全镇甘薯种植规模突破5000亩。这颗用科技与初心浇灌的“金疙瘩”，正成为齐鲁大地乡村振兴的生动实践。

YMG全媒体记者 殷新
通讯员 许琳

多方携手为老人编织“幸福网”



本报讯(YMG全媒体记者 殷新 通讯员 冯晓伟 摄影报道)“党建引领，共建共享，开启美好幸福新生活”，近日，在招远齐山镇南寨子社区，一场以75岁以上老人需求为核心，集便民服务、健康守护、趣味互动于一体的志愿服务活动温情启幕，用党建引领下的“共建共享”之力，为老人们编织了一张充满关怀的“幸福网”。

活动开始前，招远市公益志愿者联合会主动对接齐山镇党委、共青团招远市委、招远市民政局等，围绕“敬老爱老”主题，结合齐山镇南寨子社区老年群体实际需求，共同制定活动方案——从筛选老人名单、统计需求，到协调医护志愿者、理发师、爱心商户等资源，再到现场场地布置、物资筹备等，各部门全程指导、密切配合，确保服务精准触达。

活动当天，南寨子社区活动中心热闹非凡。我们提前一周就和社区干部一起走访老人，有的老人行动不便，我们特意登记了上门义剪和健康检查的需求；有的老人喜欢热闹，就重点安排了互动游戏环节。”招远市公益志愿者联合会陈秘书长介绍。在活动中，志愿者们分工明确，却又处处透着贴心的细节。

在“暖心饺子坊”，志愿者们提前采购了新鲜的白菜、芹菜、猪肉等食材，考虑到部分老人牙口不好，特意将馅料剁得细腻软糯；擀皮的志愿者特意把面皮擀得薄而有韧性，包饺子

时则控制馅料分量，确保老人吃起来不费力。不一会儿，一锅热气腾腾的饺子被端上桌，志愿者们主动为行动不便的老人端碗递筷，温热的汤汁顺着嘴角流下，志愿者们连忙用纸巾轻轻擦拭，画面温馨动人。

“爱心义剪区”里，烟台幸福家政有限公司的志愿者带来了全套消毒后的剪发工具，剪完后还细心地帮老人清理掉落在衣领上的碎发。“剪得真精神！比去理发店还舒服！”剪完头发的刘奶奶对着镜子里的自己，笑得眼睛眯成了一条缝。

“健康守护站”前，来自招远市口腔医院的医护志愿者们耐心细致，为老人量血压、测血糖，详细询问老人既往病史和用药情

况。针对部分老人患有高血压、糖尿病的情况，医护志愿者不仅现场调整用药建议，还特意制作了“健康小贴士”卡片，用大号字体写下饮食禁忌和日常注意事项。

活动接近尾声，老人们的脸上笑容依旧灿烂。南寨子社区党支部杨书记表示，此次活动不仅让老人们感受到了节日的温暖，更让“党建引领、共建共享”的理念深入人心。招远市民政局相关负责人表示，下一步将以此次活动为契机，推动“党建+养老服务”模式常态化，鼓励更多社会组织、志愿者参与敬老爱老服务中，围绕老人的生活照料、健康管理、精神慰藉等需求，打造“家门口的养老服务圈”。

招远市举办2025年黄金矿石检测技能“大比武”活动

“金都工匠”同台竞技

本报讯(YMG全媒体记者 殷新 通讯员 侯晓岩 摄影报道)为大力弘扬劳模精神与工匠精神，深化区域内黄金检验机构协同交流，进一步提升黄金矿石检测专业水平，近日，招远市2025年黄金矿石检测技能“大比武”活动在招远市检验检测中心圆满举办，为“中国金都”黄金产业高质量发展注入技能提升新活力。

此次活动得到招远市黄金检测领域各单位的积极响应，山东省地矿局第六地质大队实验室测试中心、山东金都冶炼股份有限公司、山东国大黄金股份有限公司、烟台鲁东分析测试有限公司、招金矿业股份有限公司金翅岭金矿、招远市金地实验室中心有限公司等7家机构迅速集结力量，共派出14名技术骨干参赛，全力展现“金都检测人”的严谨态度与过硬本领。

此次黄金矿石检测技能“大比武”不仅是对招远市黄金矿石检测队伍技术水平的一次集中检阅，更搭建了域内检测机构的技术交流平台。通过“以赛促学、以赛促练”，有效激发了从业人员钻研技术、提升技能的热情，推动了全市黄金检测技术标准的协同创新，为进一步巩固招远“中国金都”地位、助力地方黄金产业提质升级提供了坚实支撑。



张星镇纪委“廉”环发力出实招 拧紧作风“螺丝钉”

本报讯(YMG全媒体记者 殷新 通讯员 孙正琳)为坚决纠治“四风”、弘扬新风正气，今年以来，招远市张星镇纪委聚焦主责主业，打出一套靶向精准、务实有力的作风建设“组合拳”，为镇域高质量发展筑牢纪律防线。

张星镇纪委与镇党委协同发力，进一步规范行文审批、会议管理、公务用车、公务接待等关键流程，层层压实领导干部“一岗双责”。严格执行党员领导干部婚丧嫁娶“双报告”制度，推动纪律要求从“纸面”落到“地面”，引导干部将规定精神内化为行为习惯、外化为社会风尚，切实推动化风成俗。同时，与50余名近年来新任机关干部进行谈心谈话，系好系紧年轻干部“第一粒扣子”；印发100余份廉洁教育“口袋书”，让干部随时随地“充电补钙”，筑牢廉洁从政思想根基。

梦芝街道增强群众工作内功

夯实基层治理实效

本报讯(YMG全媒体记者 殷新 通讯员 慕玲娟)群众工作是基层治理的“晴雨表”，更是矛盾化解的“减压阀”。近日，招远市梦芝街道以群众工作为突破口，组织街道95后年轻干部开展培训，通过源头预防、精准化解、法制保障三维发力，实现矛盾就地化解，推动基层治理实现质的提升。

群众工作是基层治理的“生命线”，更是矛盾化解的“前沿阵地”。街道特邀招远市公安局教导员进行专题培训，通过“三聚焦、三到位”讲解群众工作治理逻辑：聚焦源头预防、通过告知到位，将问题化解在萌芽状态，降低矛盾增量；聚焦精准化解，通过沟通到位，高效破解存量矛盾，提升处置效率；聚焦法制保障，通过调查到位，实现问题结论唯一，构建长效机制。

毕郭镇纪委聚焦监督主责

提振干部队伍作风

本报讯(YMG全媒体记者 殷新 通讯员 胡佳伟)为进一步加强干部作风建设，严肃工作纪律，今年以来，招远市毕郭镇纪委立足“监督的再监督”职能职责，以“严纪律、强作风、提效能”为目标，全面优化党员干部作风，提高工作质效。

镇纪委采取不打招呼、突击抽查的方式，通过实地检查、不定期抽查等方式对全体党员干部、公职人员进行监督检查，重点聚焦迟到早退、脱岗串岗、工作敷衍、服务态度生硬等作风问题，以及窗口单位“空岗”“懒散”等现象。对检查中发现的无故缺勤、办事推诿扯皮等问题，现场提出整改意见，对责任人进行谈话提醒并督促整改。此外，通过召开专题会议，组织党员干部观看警示教育片，通报典型案例，用身边事教育身边人，引导干部汲取教训，强化党员干部工作作风意识。

招远市启动消防安全宣传走访活动

守护群众安全过冬

本报讯(YMG全媒体记者 殷新 通讯员 胡佳伟)在第33个全国消防宣传日到来之际，11月4日，共青团招远市委联合招远市公益志愿者联合会启动“全民消防 生命至上”消防安全宣传走访活动，组织志愿者走进社区、农村等重点场所，通过“隐患排查整改+知识普及”双轨模式，为群众筑牢冬季消防安全防线。

活动中，针对农村空巢老人家庭安全意识薄弱等问题，志愿者们精准发力，深入重点区域开展“敲门式”隐患排查。对排查中发现的取暖设备使用不当、燃气灶具老化、燃气管阀超期使用、电线私拉乱接等安全隐患，现场手把手教老人正确使用取暖设备、检查燃气开关，不能现场整改的留好记录，安排专业志愿者更换老化线路，送上安全可靠的燃气灶具和管阀，用“面对面、心贴心”的服务，为特殊群体撑起“安全保护伞”。

志愿者们还通过发放消防宣传手册、现场宣讲等形式，围绕冬季用火、用电、用气安全展开详细讲解，重点拆解“三清三关三灭”核心要求——清走道、清阳台、清厨房，从源头消除可燃物；关火源、关电源、关气源，切断火灾触发点；掌握灭火初期火灾技巧，提升应急处置能力。

招远经济技术开发区打造惠企服务平台

助力企业升级发展

本报讯(YMG全媒体记者 殷新 通讯员 李亚鹏)企业高质量发展需要专业人才，通过这次活动加强与烟台黄金职业学院的联系，真正实现了企业发展和学生就业的双赢。”近日，在招远市“亲清会客厅”第六次座谈会现场，一位企业负责人的话，道出了参会企业对资源对接、人才合作的迫切期待。

聚焦企业发展需求，招远经济技术开发区定期开展“亲清会客厅”座谈，围绕惠企服务、合作发展交流，通过平台推介企业难题，为企业升级注入动力。

活动现场，烟台黄金职业学院相关负责人详细介绍学校专业设置、人才培养模式、校企合作成果及黄金产业产教联合体建设情况。随后，招远虎翅云工业互联网有限公司负责人介绍“虎翅云工厂”平台。该平台以“低成本、易操作、强赋能”为理念，可帮助本地企业高效解决工业推广、远程维保、库存积压、招投标等运营难题，为企业数字化转型铺就便捷路径。

粮油捐赠传爱心

招远市开展“爱心助老暖夕阳”志愿服务活动

本报讯(YMG全媒体记者 殷新 通讯员 徐进章)11月1日，招远市民政局联合山东伊狄达汽车与轮胎试验场有限公司组织50余名志愿者，前往东城老年公寓开展“爱心助老暖夕阳”粮油捐赠传爱心”志愿服务活动，为老人们送去关怀与温暖。

活动当天，志愿者们带着精心准备的大米、面粉、食用油及牛奶等生活物资，早早来到老年公寓。在与公寓内工作人员简单对接后，大家迅速分工、行动起来。一部分志愿者有序地将慰问物资清点、登记入账，确保相关物资为老所用；另一部分志愿者则走进厨房，挽起袖子为老人们包起了饺子，和面、擀皮、调馅，动作娴熟，配合默契；还有志愿者陪老人拉家常，为行动不便的老人修剪指甲，细致入微，欢声笑语充满了整个老年公寓。